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Понятие – как форма мышления. Определение понятия.
Учитель информатики

МОУ СОШ №3 г. Ершов

Клюшникова Е.А.
Предмет: информатика
Тема урока: Понятие – как форма мышления. Определение понятия.
Цель урока: 
· Обучающая

закрепить представления об анализе, синтезе, сравнении, абстрагировании и обобщении как методах обработки информации;
закрепить представления об общих подходах к сравнению понятий;

познакомить учащихся с одним из приемов построения определения понятий;
углубить представления о возможностях редактирования графических изображений.
· Развивающая
развитие речи, умения анализировать, сравнивать, обобщать.
· Воспитывающая
формирование внимания, аккуратности.
Методы: объяснительно-иллюстративный

Тип урока: комбинированный урок.
Способ обучения: практическая работа
Средства обучения: компьютер; мультимедийный проектор; урок с использованием интерактивной доски; Информатика: Учебник для 6 класса / Л. Л. Босова. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2005. – 208 с.: ил.; Информатика: Рабочая тетрадь для 6 класса /Л. Л. Босова. – 2-е изд., испр. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2005. – 117 с.: ил.
План урока

1. Организационный момент (1 мин).

2. Проверка домашнего задания (5 мин).

3. Закрепление пройденного материала (12 мин).

4. Изучение нового материала (6 мин).

5. Закрепление изученного материала (5 мин).

6. Домашнее задание (1 мин).
7. Практическая работа (10 мин).

Ход урока
1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания 
Учитель делает визуальную проверку домашнего задания, комментируя ошибки, допущенные учениками. 
3. Закрепление пройденного материала  
К доске приглашаются ученики для выполнения заданий, предложенных на слайдах интерактивной презентации:
I.
Обсуждаются ряды чисел:

1 - ый (192, 96, 48, 32, 16, 8) – каждое следующее число меньше предыдущего в 2 раза, поэтому следующие числа 4 (8:2), 2 (4:2).

2 – ой (6, 9, 18, 21, 42, 45) – каждое следующее число, получается по правилу +3; *2, поэтому следующие числа  90 (45*2), 93 (90+3). 
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Слайд 2 

II. 
Учитель: Что такое понятие?

Ученики: Понятие – это форма мышления, в которой отображаются все существенные признаки объекта.
Учитель: Чем выражаются понятия?

Ученики: Понятия выражаются одним или несколькими словами.

Ученик из предложения на слайде (Сообщение, полученное человеком, может пополнить его знания, если содержащиеся в нем сведения являются для человека понятными и новыми) выбирает понятия. (Сообщение, человек, знания, сведения) Слайд 3.

III.
Учитель: Какие бывают понятия?

Ученики: Сравнимые и несравнимые, единичные и общие. 
Учитель: Какое понятие является единичным? 

Ученики: Понятие единичное, если за ним скрывается объект, о котором идет речь.

Учитель: Какое понятие – общее?

Ученики: Понятие общее, если оно обозначает множество однородных объектов.
Ученик у доски соединяет стрелками единичные и общие понятия, объясняя:
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Слайд 4 
Страна – общее (Россия, Германия, Франция и т.д.)

Школа – общее (№1, №2, №3 г. Ершов и другие школы в любом другом городе).

Дерево – общее (дуб, береза, клен и другие).

Л.Н. Толстой – единичное (писатель, о котором идет речь).

Илья Муромец – единичное (сказочный герой, о котором идет речь).
Ершов ул. Московская – единичное (улица, о которой идет речь).

IV.

Ученик у доски определяет недостающее понятие:
Глаз – зрение = нос - …

Глаз – орган чувств - зрение, нос – орган чувств – обоняние.

Утро – ночь = зима - …

За утром следует ночь, следовательно, за зимой – весна.

Слайд 5.

V.

Учитель: Обобщение – это мысленное объединение однородных объектов, выделенных по какому-либо признаку.
Ученик у доски зачеркивает «лишнее».
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Слайд 6 
1. Сова, утка, пингвин, ворона.

Это птицы. Лишним является пингвин, так как это не летающая птица, а все остальные – утка, ворона, сова – летающие. 

2. Принтер, сканер, монитор, колонки.

Это устройства компьютера. Лишним является сканер. Остальные устройства – монитор, принтер, колонки – устройства вывода, а сканер – устройство ввода информации.

VI.
Учитель: С помощью чего сравниваются реальные объекты?
Ученики: С помощью признаков.

Учитель: Как сравнивают понятия?

Ученики: При сравнении понятий сравнивают их содержание и их объемы.

Ученик у доски отображает отношения между понятиями (животное, домашнее животное, волк, медведь, коза, корова, лиса, заяц, кошка).  Он собирает множества (диаграммы Эйлера-Венна) и размещает в области диаграммы понятия, в виде рисунков. 
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Слайд 7 
VII.
Учитель: В каких отношениях могут находиться сравнимые понятия?

Ученики: тождества, пересечения, подчинения, соподчинения, противоположности и противоречия.
Ученик у доски подбирает нужные соотношения и заполняет строки таблицы.

	Отношение
	Пример

	Целое – часть
	Человек - голова

	Вид – род
	Малина - ягода

	Вид – вид
	Яблоко - груша

	Последовательность
	Зима - весна

	Причина – следствие
	Холод - замерзание


Слайд 8.
4. Изучение нового материала
Учитель: Определение понятия – это перечисление всех существенных признаков объекта (класса однородных объектов). Каждый из признаков, входящих в определение, должен быть необходим, а все вместе – достаточны для установления данного понятия. 
Учитель: определите, достаточно ли признаков, указанных в определении понятия компьютер.

Компьютер – помощник человека.
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Слайд 10 
Ученики вспоминают другие технические устройства кроме компьютера, имеющиеся у них дома, и облегчающие человеку жизнь (стиральная машина, кухонный комбайн, пылесос). Поэтому они делают вывод – признаков недостаточно. Необходимыми признаками, выделяющими компьютер из других технических устройств – помощник человека для хранения, обработки и передачи информации. Слайд 10.
Один из способов определения понятия  через родовое понятие и видовое отличие. Слайд 11.
Учитель приводит примеры определения понятий. Слайды (12-17).
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Слайд 12 
Баскетбол – спортивная командная игра, в которой игроки стараются забросить мяч в корзину.
Баскетбол – видовое понятие.

Спортивная командная игра – родовое понятие (примеры спортивных игр – футбол, волейбол, водное поло).

В которой игроки стараются забросить мяч в корзину – видовое отличие (именно это выделяет баскетбол из других спортивных игр). Слайд 12.
Удав – большая хищная змея тропических стран, обычно обвивающая свою жертву при нападении.

Удав – видовое понятие.

Большая хищная змея – родовое понятие (примеры хищных змей – гадюка, кобра, питон). Слайд 13.
Обычно обвивающая свою жертву при нападении – видовое отличие.

Книга – произведение печати в виде переплетных листов  с каким-нибудь текстом. 
Книга – видовое понятие.

Произведение печати – родовое понятие (примеры произведение печати – журнал, газета, календарь). 
В виде переплетных листов с каким-нибудь текстом – видовое отличие. Слайд 14.
Колдун – человек, занимающийся колдовством.
Колдун – видовое понятие.

Человек – родовое понятие (примеры – пекарь, учитель, космонавт).

Занимающийся колдовством – видовое отличие. Слайд 15.
Математика – наука, изучающая величины, количественные отношения и пространственные формы.
Математика – видовое понятие.

Наука – родовое понятие (информатика, физика, химия - науки).

Изучающая величины, количественные отношения и пространственные формы – видовое отличие. Слайд 16.
Аттестат – официальный документ, о получении образования, присвоении воинского звания.
Аттестат – видовое понятие.

Официальные документ – родовое понятие (паспорт, водительские права, военный билет). 
О получении образования, присвоении воинского звания – видовое отличие. Слайд 17.
5. Закрепление изученного материала

На слайде представлены несколько видовых понятий, родовых понятий и видовых отличий. Ученик, вызванный к доске, собирает эти понятия.
Глагол – часть речи, обозначающее действие.

Береза – лиственное дерево с белой корой и с сердцевидными листьями.

Шкаф – предмет мебели – род большого стоячего ящика с дверцами для хранения вещей, одежды. Слайд 18.
6. Домашнее задание 
· ( § 2.3 стр. 51-53, РТ №32 стр. 64-65. Слайд 19.
6. Практическая работа 
Учитель: Ребята, мы с вами продолжим работу с графической информацией. 

Для выполнения практической работы №9 откройте учебник на странице 146, задание 3. В графическом редакторе Paint вам нужно нарисовать один из рисунков.
Напоминаю вам, что при построении рисунка, сначала определяем из каких объектов он состоит. Рисуем эти объекты и собираем из них нужный рисунок. Например, трактор состоит из трех прямоугольников (труба, кабина, мотор) и двух кругов (два колеса). Рисуем отдельно все части трактора и собираем вместе, используя инструмент выделения объектов. Слайд 20.
Ученики выполняют практическую работу.

При выполнении задания 4 учащиеся открывают файл Зайчик.bmp (Мои документы\6 класс\Заготовки) и раскрашивают его в цвета.
Учитель проходит по классу и следит за выполнением работы, помогает отстающим детям. 
Информационные ресурсы
1. Ожегов С.И. и Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка: 80000 слов и фразеологических выражений/Российская АН.; Российский фонд культуры; - 3-е изд., стереотипное – М АЗЪ, 1996. – 928 с.

2. images.yandex.ru

3. www.foroffice.ru/products

4. www.sunhome.ru

5. www.003.ru/list
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